

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
penciales y en las principales
Agencias.

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO
En toda España. Ptas. 1.25
Número suelto. 0.05
Id atrasado 0.10

CALENDARIO Americano

PARA 1896

Desde un real hasta cuatro los encontrarán
en la calle de Palacio, número 4, frente la
Diputación Provincial.

También hay *tacos* ó *bloks* á 20 céntimos
de peseta uno.

Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1896
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio,
número 4, frente la Diputación Provincial.

La preocupación del Gobierno

(De El Eco de Castilla.)

El periódico conservador de Cámara, *La Epoca*, porque *El Correo* razona sobre la dificultad que á juicio suyo existe para que la Corona otorgue, ahora, el decreto de disolución al Sr. Cánovas, dice que otra vuelve á ser preocupación de los fusionistas el problema de la disolución.

Si el colega conservador se confesara é ingenuamente expusiera su conciencia sobre ese punto, sin cortapisa, ni reserva alguna, y usara la expresión de la franqueza, habría de convenir con nosotros en que eso de la disolución de las actuales Cortes solo es problema para los conservadores y que su resolución es incógnita cuya eliminación les preocupa y solo á ellos embarga.

Nadie hubiera extrañado, en efecto, que al entrar el partido conservador en el Poder, en Marzo último, hubiera reclamado de la Corona aquel Decreto, y que entonces lo obtuviera ante el temor de que el partido liberal no pudiera responder como lo hizo, y era de fiar de su probado patriotismo, ayudando con la legalización de la situación económica y el otorgamiento de amplísimas consideraciones para atender á cuanto precisara la guerra de Cuba.

Todo el mundo extrañaría, hoy, que aquello no pedido, ó solicitado y no alcanzado ayer, pudiera pedirse y otorgarse hoy cuando se ha visto que las Cortes no han puesto embarazo á la acción del Gobierno, cuando todas las oposiciones, hay que declararlo así, y de esta suerte y con sinceridad deben reconocerlo los ministeriales, se han emulado para no suscitar cuestiones, ni dificultar la acción gubernamental que ha marchado libremente, en esa libertad completa mantenida por la tregua del silencio, deber patriótico que ha realizado unánime la opinión, y solo ha sido roto por diatribas extemporáneas ó provocativas de los ministeriales, ó por gritos dolorosos arrancados al pueblo por la inmaterialidad, ó por desaciertos.

Nadie duda, hoy, que ese decreto no se otorgaría, porque pedirle sería una demencia, y la Corona solo escucha dictados y demandas de la razón en armonía con las circunstancias y las conveniencias públicas.

Solo los ministeriales se preocupan hoy, de ese deseado decreto garantía, para ellos de su continuación en el poder, en el que agrandarían los grandes y gravísimos daños que han inferido al país con sus desaciertos, precisamente por hacer pensamiento principal y única finalidad de sus actos la disolución de las Cortes. Todo cuanto hicieron y levantó clamores y protestas en la opinión pública, cuya indignación solo ha podido contener en los límites del respeto la consideración de no dar pretexto á que se interpretara torcidamente la expresión de sus justísimas quejas, todo ha tendido á prevenir para el más seguro logro de los efectos de esa diso-

lución pedida, ante la que todo otro pensamiento, ha sido secundario.

Esto es evidente; y por ello que aquel nuestro estimado colega liberal haya expuesto una creencia fundada, precisamente en aquello que se le niega, esto es, en el conocimiento del funcionamiento del régimen actual, que, discreta y políticamente, relaciona con aquella superior consideración de la necesidad y la conveniencia pública.

La Corona no otorgará como *La Epoca* dice, el poder á ningún partido bajo las consideraciones, aun cuando esta no sea doctrina verdaderamente constitucional, y su expresión enuncie como limitación á la libérrima facultad de ejercitar en todo tiempo, según la convenga, la régia prerrogativa, negando ó concediendo, retirando implícita ó explícitamente por voluntad soberana autorizaciones, por quererlo así inspirada en la conveniencia pública; habrá otorgado con ó sin condiciones ese poder al partido conservador; pero cree el colega que esas tesis, y en esa forma, enuncia, que hoy está más capacitado que ayer el gobierno para solicitar lo que entonces no pidió, ó para pedir el cumplimiento del medio de gobierno prometido y que se contiene en la promesa del decreto de disolución.

No puede negarse, como lo hace *La Epoca*, que el Gobierno, que al ocupar en Marzo el Poder pudo ser una esperanza de medio á necesidades circunstanciales, está menos condicionado que ayer para pedir lo que entonces no pidió, ni para alcanzar lo que, si lo pidió, no obtuvo; y cuéntese que mantenemos la creencia de que entonces se hizo esa demanda y solo obtuvo el Gobierno una condicional promesa; ni puede decirse que no ha sufrido grandes quebrantos durante su breve y accidentada existencia.

¿Quién duda esto, que atienda á su gestión política y económica, que recuerde hechos, protestas, manifestaciones, reclamaciones de todo género que constituyen una serie de desgracias, de lamentables equivocaciones, de disgustos y conflictos: que observe el descontento y malestar de todas las clases?

La opinión que juzga imparcialmente con su gran sentido, con esa fuerza intuitiva que garantiza el acierto de sus fallos, no está del lado del partido conservador, porque no ha hecho nada en obsequio de ella, porque, realmente, no gobierna.

Lo intenta, pero está débil, falto de medios y recursos, cuyo auxilio principal está en el apoyo de esa opinión que se le significa adversa; lo intenta pero al realizar le separa de la ejecución esa preocupación que constituye para él ese problema de la disolución el estudio del medio para eliminar la incógnita.

No la eliminará: no publicará la *Gaceta* ese decreto; sería preciso para ello el concierto, imposible, de dos factores necesarios, cuyo concierto no puede esperar ni aprovechar un Gobierno debilitado, quebrantado que representa aspiraciones contrarias á las ideas que anidan en lo alto, y á las exigencias del país en estas críticas y supremas circunstancias que atraviesa y solo pueden conjurarse poniendo la vista y los intentos en libertad, en la patria.

Notas políticas

Madrid 8.

Impresiones

El asunto del día fué ayer la recibida ó esperada dimisión del general Martínez Campos.

Donde quiera que se reunían cuatro personas saltaba el tema que preocupa á todo el mundo.

Y, cosa rara, la unanimidad en las apreciaciones era general. Lo mismo conservadores que liberales, republicanos que carlistas, fanáticos que indiferentes, todos absolutamente todos, pronunciábase en favor de la idea expuesta por nosotros en nuestro artículo de ayer *El fracaso*.

Discutiase con apasionamiento la suposición de lo que hará el gobierno en vista de lo que ocurre y como consecuencia lógica de lo que la opinión espera, mucha gente se preguntaba quién sería el general que en estos momentos supremos debe encargarse de llevar á buen puerto la quebrantada nave.

Desde luego el nombre de Weyler salía de todos los labios, como si la opinión estuviese sugestionada por el caudillo que con el general Blanco comparte las glorias de la conquista de Mindanao.

En la mesa del café, en los teatros, en las tertulias, en los círculos políticos, militares, y hasta en los literarios, no sonaba anoche más que el nombre del general Weyler.

También reunían bastantes partidarios los generales Gamir y Polaveja.

¿Pesará algo en el ánimo del gobierno esta unanimidad en el buen juicio de la opinión? Quién sabe.

Hay muchos que suponen que el Sr. Cánovas del Castillo muéstrase inclinado á que el general Martínez Campos continúe al frente del ejército de Cuba, hasta que nuevos acontecimientos impongan al gobierno diferente línea de conducta.

Es más; decíase que dos ministros eran de opinión que el general Martínez Campos había representado con fidelidad en Cuba la política del gobierno y por lo tanto que se planteaba un problema político.

Aunque los ministros seguían anoche negando que hubieran recibido la dimisión del general Martínez Campos, en el Consejo de hoy no se ocuparán de otra cosa.

En los círculos políticos

Presentaban ayer el aspecto de los días de fiesta, es decir, de gran fiesta para la gente política.

En el salón de conferencias del Congreso era difícil pasar de uno á otro lado.

Todos discutían á grito pelado, formulando juicios; lanzando acusaciones y exponiendo planes de batalla.

¡Lástima que no sea posible sacar á oposición, previos ejercicios prácticos, la plaza de general en jefe de ejército de Cuba! Mientras, á juzgar por lo ocurrido, allí se nota la ausencia completa de un plan de campaña, no hay concurrentes á los círculos políticos que no tenga un medio rápido y seguro de exterminar la rebelión.

Bromas aparte, pues el asunto no se presta á ello, de entre la multitud de cosas que se decían, algunas merecen la pena de ser recogidas.

En un corro compuesto por hombres de distintos partidos, todos ellos de respetabilidad y que tienen motivos para estar bien informados, se hablaba de la dimisión del general en jefe.

118 BIBLIOTECA DE EL LIBERAL

al *cenatio* ó comedor. Cuando estemos en familia comeremos en el *cenaculum*. Después tomaremos el café en el *caecus*, ó sea el salón.

Madama Matías se propuso hacer todos los esfuerzos posibles para acordarse que era menester decir: Vamos al *caecus* á tomar el café.

Luego se ocuparon en la cuestión de los convites. Mr. Matías tomó el Diccionario de las 20,000 señas, y entre ellas hizo una elección de cien personas para la comida y de otras trescientas para la fiesta que debía seguir. No puso en los billetes de invitación: «Habrá un violín», pero sí, «habrá diversiones tomadas de los griegos.»

La gente de París es naturalmente curiosa, y quiso conocer á Mr. Matías, quien daba fiestas de tan extraño género. Los convidados aceptaron la invitación y fueron á comer, quedando sorprendidos al ser recibidos por una mujer vestida de Safo y un hombre en traje de Curcio.

En el acto de sentarse á la mesa, unas jóvenes vestidas de esclavas llegaron al comedor con palanganas y garras, sirviendo agua á los convidados para lavarse las manos. La sociedad, sin embargo, aseguró que las tenía limpias, y no utilizó esta *ceremonia griega*.

—No les quepa á ustedes duda—dijo uno de los del corro, ministerial por más señas—de que el general Martínez Campos ha enviado su dimisión.

Sé que el *Heraldo* tuvo la noticia por medio de una clave que había convenido de antemano con su redactor-corresponsal.

El telegrama ó cablegrama, como quieran llamarle, no venía dirigido al periódico, sino á persona determinada. Me consta, además, que el general Martínez Campos no se ha limitado á decir que lo releven. Los términos de su dimisión son muy curiosos.

Dice que el gobierno puede disponer de su puesto, pero al mismo tiempo afirma que quiere quedarse allí, que desea pelear por la patria, y suplica que se le designe un puesto para combatir contra el enemigo.

—Vamos—añadió otro de los del corro,—que quiere imitar á Canrobert en la guerra de Crimes, cuando ceidó su puesto á Pelisser y tomó el mando de una división en el sitio de Sebastopol.

—Eso—continuó diciendo el mismo,—es imposible: ¿cómo va un capitán general, que acaba de ser general en jefe, á tomar el mando de una brigada, de una división ó de un cuerpo de ejército, á las órdenes de un general, quizá de menor categoría?

—Pues tomándolo—contestó otro de los que formaban el corro,—sobre todo si uno de esos generales es el general Martínez Campos y se encuentra en la situación en que está hoy éste. Dado su modo de ser, él transigirá con todo, menos con regresar á la Península hecho un trapo. Si fuera preciso, combatiría como soldado con un fusil.

—Yo creo—añadió el que hablaba—en que haya presentado la dimisión en esos términos, es decir, para seguir allí combatiendo.

—Reconoce que su política ha fracasado, y se presta á obedecer y secundar el plan de otro.

Ya apuntó esta idea en el discurso que pronunció hace pocos días en la Habana con motivo de la manifestación que le hicieron después del combate de Calimete.

—Es verdad—dijeron todos los del corro,—ahora caemos en ello; pero ¿se atreverá el gobierno á aceptar una dimisión en esas condiciones?

Aquí ya nadie se consideró capaz de dar una respuesta.

Insurrección cubana

La ciudad de la Habana

Nueva York 7.

Un despacho de la Habana dice que aquella capital está perfectamente fortificada y dispone de artillería gruesa, estando además defendida por 20.000 hombres de ejército regular y 40.000 voluntarios. Es, pues, imposible que los insurrectos intenten nada contra la plaza. Máximo Gómez continúa avanzando por la provincia de Pinar del Río, según despachos insertos en la prensa neoyorkina.

Noticias alarmantes

Nueva York 7.

Para que se vean los procedimientos de que se valen los laborantes cubanos á fin de extraviar la opinión pública en los Estados Unidos, un periódico llamado *The Tráwallar* publica un despacho de Ba-

EL MAESTRO DE ESCUELA 119

Eitonces, y á una señal de Curcio, las jóvenes esclavas cifieron las frentes de los convidados con sendas coronas de flores, lo cual excitó la risa de todos, porque las coronas de rosas no veían bien á ninguno de ellos especialmente á los que usaban peluca. Pero las mujeres sí consintieron en ser coronadas por una razón inversa. Por fortuna, la comida no tuvo nada de antigua, bien que Curcio hubiera querido darla como las de Roma ó Lacedemonia; pero no encontró un cocinero bastante erudito para el caso.

Mientras se servía la sopa, el anfitrión pronunció un discurso en griego al que nadie contestó. Al segundo principio pronunció otro en latín. A los postres habló ya en francés. La sociedad hizo honor á la mesa y dejó hablar á Mr. Matías, contentándose con sonreír y morderse los labios por no soltar la carcajada, gestos que el antiguo maestro de escuela tomaba por admiración.

Acabada la comida, Mr. Matías dijo á la sociedad:

—Venid al jardín, donde os esperan mil sorpresas. Allí vereis el valle de Tempé, el templo de Efeso, el Parnaso y la roca de Leucadea.

tabanó, de donde parte el cable de Santiago de Cuba, dando la estupenda é inverosímil noticia de que los insurrectos cubanos han ocupado el Morro, y que solo resisten el castillo (no dice cual). Añade que el general ha llegado á la Habana; cuando esto ocurrió hace ya bastantes días.

El mismo periódico inserta otro despacho de Cayo Hueso, diciendo que los españoles están cercados por todos lados y que la ocupación de la Habana es inminente.

Intútil es añadir que estas patrañas han indignado á los buenos españoles residentes en esta ciudad.

La lancha "Ardilla,"

Segun noticias facilitadas en el ministerio de Marina, la lancha de guerra "Ardilla" fondeada en el rio San Juan, pasó la noche del 13 al 14 último rodeada de insurrectos, que ocupaban las orillas.

La "Ardilla," que hizo un disparo de ametralladora, apresó tres balandras y un pailebot, que conduciendo correspondencia, viveres y material de guerra. Los barcos, cuyos tripulantes huyeron á nado, fueron conducidos á Cienfuegos por la "Ardilla."

Sin noticias Oficiales

En el ministerio de la Guerra no se había recibido á las dos de la madrugada ningun cablegrama de Cuba.

Avance de las partidas

Un telegrama de la Habana, recibido el miércoles por "El Imparcial," dice que el avance de los rebeldes por la parte Norte sigue sin cesar.

Gruesas fuerzas insurrectas estuvieron ayer en Caimito y Hoyo Colorado.

Las avanzadas de estas partidas llegaron á Punta Brava, muy cerca de la Habana.

Ayer de madrugada se retiraron de Punta Brava los grupos de rebeldes.

Por la línea del Sur el avance de las grandes masas enemigas es más lento. Dícese que están cerca de Bejucal.

De confirmarse estas noticias—añade el correspondiente—resultaría que no todas las partidas han llegado á Pinar del Río, y que hay cierta vacilación en el movimiento de avance.

Asegúrase que Máximo Gomez está en Alquizar.

En Vereda Nueva, Cuba del Agua y otros pueblos, los voluntarios han intentado resistir al enemigo, siendo inútil su esfuerzo ante la superioridad de los rebeldes.

Noticias no confirmadas

La "Correspondencia" publicó un telegrama de su corresponsal en Londres dando cuenta de una noticia que hasta ahora no se ha confirmado y que ha debido tener el mismo origen que la que circuló en la Bolsa y en algunos círculos.

Dice así el telegrama á que nos referimos: "El Tiempo" ha recibido un cablegrama, expedido por la "Agencia Dalsiel," dando cuenta de una victoria para nuestras armas, realizada en las inmediaciones de la Habana.

Fuerzas considerables de Máximo Gomez que intentaban dar un golpe sobre la capital de la isla, han sido batidas, sufriendo grandísimas bajas.

El general Martínez Campos ha estado personalmente al frente de las fuerzas.

Ya dijimos que el Sr. Cánovas había manifestado que no creía en dicho telegrama.

En los centros oficiales no se ha recibido ningun despacho que confirme tan satisfactoria noticia, y es indudable que, si fuera exacta, la hubiera ya comunicado al gobierno el general Martínez Campos.

Juntas de defensa

En Guabacoa se ha constituido una Junta de defensa, formando tropas de voluntarios y empeñando á construir barricadas.

No se creen necesarias estas precauciones, pues no intentarán los insurrectos el ataque de esta población.

Se dice que Quintín Banderas está ya en San Antonio de las Vegas, á 40 kilómetros de la Habana.

El general Echagüe

En los centros oficiales se desmintió ayer la noticia de que regresará á la Península, á petición propia, el general Echagüe.

Saqueo, asesinatos é incendios

Son horrosos los pormenores de los actos llevados á cabo por los rebeldes á su paso por Güira de Melená.

Ademas de haber dado muerte al alcalde, Sr. Echazabal; al comerciante Sr. Aguirreche, y al inspector de policía Sr. Delgado, entraron á saco en la población, robando cuantos objetos de valor y dinero encontraron á mano, é incendiando la iglesia parroquial.

Los Sres. Aguirreche y Echezabal perecieron dentro de la iglesia, defendiéndose heroicamente.

El cabecilla Zayas, con su partida, fué el autor de los incendios de Güira de Melená. Se hallaba protegido muy cerca por el grueso de las fuerzas que mandan Gomez y Maceo.

Los insurrectos realizaron toda clase de actos vandálicos, saqueando é incendiando el pueblo. Cuando se hallaban en esta operación, llegaron 25 guerrillas de la columna Echagüe, atacando en seguida á los rebeldes, que eran 600.

A pesar de la superioridad del número, fieles á su sistema, no dieron la cara y huyeron. Entraron en Ceiba del Agua.

Entraron en Ceiba del Agua.

Reunión importante.—Declaraciones patrióticas.

Telegrafian los corresponsales que, por especial invitación del presidente del casino español de la Habana, y en los salones de este, se celebró anteañoche una importantísima reunión, á la que asistieron numerosas personalidades de todos los partidos insulares.

Expuesto—dice el corresponsal del citado colega—el objeto de la junta por su presidente, los señores Santos Guzmán, en nombre de la Union constitucional; Martínez, por los reformistas, y el diputado Montoro, en representación del directorio autonomista, pronunciaron elocuentes discursos inspirados en el más vivo patriotismo.

El Sr. Guzmán se felicitó del acto realizado, y á los autonomistas.

—Es necesario—dijo—que se realice la conjuración patriótica de cuantos aman la integridad de la patria. Sin que ninguno de nosotros abdique de sus opiniones, podemos y debemos reunirnos para hacer algo práctico en defensa de España. En primer término, debemos procurar que se nutran de valerosos ciudadanos los batallones de voluntarios, á fin de que esta fuerza nacional, que tan brillante historia tiene, contribuya á mantener el orden y á defender á la Habana en el caso improbable de un ataque de los insurrectos. Nuestra misión ha de producir desde luego otro efecto importante: el de robustecer el principio de autoridad, cualquiera que esta sea.

El Sr. Montoro expresó en nombre de sus amigos políticos la invitación que se le había dirigido prometiendo en nombre del partido autonomista el más sincero y enérgico apoyo para la causa de España.

—Los autonomistas—dijo el Sr. Montoro—somos, ante todo, españoles sin condiciones y estamos dispuestos á hacer cuanto de nosotros se exija para la defensa de la patria.

Análogas manifestaciones hizo el señor Martínez en nombre de los reformistas.

Como el patriotismo se acredita con abnegación y sacrificios, mejor que con palabras—dice el corresponsal del "Heraldo"—los oradores excitaron á todas las clases sociales á nutrir los batallones de voluntarios para luchar contra el separatismo. Estas excitaciones, acogidas, por cierto, con unánime aplauso, han sido eficaces, y tanto anoche como hoy, reina gran animación y es muy crecido el número de los que acuden á inscribirse en los batallones. Los jefes de éstos se disponen á completar sus cuadros y desenvolver su organización.

Un concepto capital resplandeció en los discursos y hoy anima todos los comentarios: es indispensable robustecer enérgicamente el principio de autoridad, representelo quien quiera que lo represente, y mantener inquebrantable el orden público.

En las personas extrañas á la política, en elementos sociales que viven alejados de los partidos, ha causado un efecto extraordinario la reunión de los que se mostraron menos crédulos, declaran hoy estar convencidos de que la tregua de los partidos es un hecho indiscutible impuesto á todas las pasiones y los egoísmos por el amor á la patria, cuya sinceridad se garantiza por la reserva que todos hacen de sus ideas para el porvenir.

Palma

—Ha sido entregada á los tribunales una maga ó agarera que explotaba á las incautas con la venta de unos polvos que dice ella tienen la rara propiedad de rendir el corazón de los galanes empedernidos.

Ahora es cuando tienen los tales polvos que operar el milagro de sacar á la sibila del atoladero en que está metida.

—Mañana por la tarde tendrá lugar en el caserío de Son Serra el acto tradicional de simular la marcha de los Reyes Magos á Belén.

—Un cortante que sisó en el peso á una compradora ha sido multado por la alcaldía en cinco pesetas.

—En la zanja que se construye en la plaza Mayor fueron halladas ayer dos ánfores de pequeñas dimensiones, que según tenemos oído se remontan á remota edad.

Dícese que el hallazgo tiene verdadera importancia arqueológica.

—Ayer fué detenido y encerrado en Capuchinos un sujeto que el miércoles sustrajo unos zapatos de una casa particular.

TICOULAT Dentista.

Dentaduras económicas. Extracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo

—Mañana pondrá en escena la cátedra de aficionados del teatro del Circulo de Obreros Católicos el drama romántico del gran Calderon de la Barca "La Vida es sueño," terminando la función con la zarzuelita mallorquina del inspirado poeta señor Singala, titulada "Els molts anys de don Metróbis."

—Hemos observado que desde el miércoles acá ha tenido un aumento considerable la matanza de cerdos.

El hecho obedece, seguramente, al cambio de temperatura, que favorece sobremanera el buen avío y conservación de embutidos y carnes en adobe.

—Sabemos Por telegrama que hemos recibido y tenemos la grata satisfacción de participarlo á nuestros amigos, que el ex-secretario de este gobierno de provincia, Sr. González Atañé, ha sido nombrado Secretario del gobierno civil de Jaen.

Le felicitamos cordialísimamente á la vez que damos la enhorabuena á los moradores de aquella hermosa ciudad andaluza que contará en adelante con un funcionario de las raras dotes de inteligencia y probidad que concurren en nuestro amigo y compañero.

—El mejor preparado para el estómago "El Xir Ingulvina Ghol." Véase el anuncio en la cuarta plana.

—Anoche apostaron dos sujetos que ántes de las próximas ferias de Santo Tomás estarán ya terminadas las obras que se están verificando en la plaza Mayor y calle de San Miguel.

Hay quien opina que la apuesta puede perderse muy fácilmente.

Todo consiste en que se acuerde don Jaime de aquellos versos del Tenorio que dicen:

Y como ha sido hasta aquí seguirá siendo D...

—Programa de las piezas que ejecutará la orquesta que dirige D. Pablo Coll en el baile de mscaras que celebrará esta noche la sociedad "La Prolectora."

- 1.ª parte
1.º Sinfonía—Enrique V. Mercadante.
2.º Tanda de Valses—«La gitana», Bucalossi.
3.º Polca—«A. Pouffer de rire», Becucci.
4.º Rigodón—«Los Venecianos», Urgeles.
5.º Mazurca—«Dans les bois», Valdtuefel.
2.ª parte
6.º Tanda de Valses—«Friquete», Metra.
7.º Schotis—«La Perle Noire», Sawanoff.
8.º Polca—«Par ci par lá», Valdtuefel.
9.º Mazurca—«Bella», Valdtuefel.
10.º Tanda de Valses—«La font de Recordances», Terrado.

—Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico). Se expende diariamente en la antigua casa "Llofrin," San Nicolás, 46, Palma.

—Las inhalaciones del Eucalipto asociado á la Savia de Pino y Bálsamo del Tolú impiden el desarrollo del Bacilo tuberculoso. Por esto los afectos de dicha enfermedad hallan gran alivio con el uso de las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Valenzuela y principales.

6 reales caja

Las ventajas que ofrece nadie puede poner en duda

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 23 abril 1886.

He recibido la muestra de «Emulsión Scott» preparado que ya hace tiempo conozco y vengo usando en mi práctica particular con éxito muy favorable, en los casos de escrofulismo y en cualquiera de sus manifestaciones.

Con esta «Emulsión» se consigue administrar el aceite de hígado de bacalao sin repugnancia á los enfermos á quienes está indicado su uso, ventaja muy recomendable por cierto.

Dr. FÉLIX CARRASCO.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Espectación

Madrid 10, 4'15 t.

Reina gran expectación en espera del Consejo de ministros que se celebrará mañana y al que se concede excepcional importancia.

Entre los avisados en política dícese que se tratará en él del relevo de Martínez Campos, sonando otra vez con insistencia la palabra crisis.

A un ministerial caracterizado se le oyó cuando decía que la subida de Sagasta al poder coincidirá con el nombramiento de general en jefe del ejército de Cuba á favor del general Weyler.

Almodóbar.

Una falsedad

Madrid 10, 4'15 t.

En el Brasil y en otros puntos de la América del Sur y Central cundió ayer como cierta la noticia de que la Habana había caído en poder de los insurrectos.

Almodóbar.

Lo que dice "El Liberal,"

Madrid 10, 4'15 t.

Dice "El Liberal" en un razonado artículo que siguiendo el gobierno como sigue un programa, sin plan fijo ni resuelto, agravará más de cada día el mal que nos azota y durará la guerra dos ó tres años y España entera vestirá de luto y se hundirá en inevitable ruina.

Almodóbar.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquin, Fomento Agrícola, Ferrocarriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos municipales, La Islaña Marítima, Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

Valores públicos

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes items like Madrid 10, 4 t, 4 p interior perpetuo, 4 p exterior perpetuo, 4 p amortizable, Cúbas, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Barcelona 10, 4 t, 4 p interior, 4 p exterior, 4 p amortizable, Cúbas 86, Coloniales, Nortés, Francias, Madrid, París, Renta Francesa, Londres.

Teatro Principal

COMPANIA DE D. MIGUEL CEPILLO

y de la que forma parte la distinguida primera actriz

Carmen Cobeña

El debut se verificará el sábado 11, con la preciosa obra en tres actos de D. Benito Pérez Galdós,

La loca de la casa

Queda abierto el abono de 11 á 1 y de 4 á 6 tarde.

Table with 3 columns: Precios, Diarios, Decena. Lists prices for various seating areas like Falcos proscenios, plateas y de primer piso sin entradas, etc.

Entrada general 1'00—Al paraiso 0'75

Los convidados fueron, pues, á visitar los jardines; pero no se sorprendieron ni mucho menos de los recuerdos griegos que Mr. Matias había hecho construir á todo coste; y cuando propuso jugar á la manopla, á la lucha, á imitar los juegos olímpicos, pasó por la mortificación de oír decir á sus convidados: —Preferimos un wals ó una polka de Tolbeque ó de Musard. Y como Mr. Matias no pensó en semejante inconveniencia, no hubo orquesta para la contradanza, y la sociedad se retiró muy temprano diciendo á Safo y á Curcio que se pasearan maritalmente en el valle de Tempé y libres para dar el salto de Leucades, si les placía así. —Los parisienses son muy superficiales, decía Curcio á Safo paseándose. Es menester obligarlos á instruirse. A pesar de todo, estoy seguro que se hablará de nuestra fiesta, y que la Academia me cumplimentará. Hablose, en efecto, de todo lo que se había visto en casa de Mr. Matias; pero no recibió los cumplimientos de nadie. Entonces dijo á su esposa. —Vamos á dar otra fiesta de un género completamente distinto: el gusto de la edad

quince mil francos de renta; yo quiero obtener un empleo importante, con lo cual aportaré mucho más de lo que poseo. Espero llegar á ser ministro; pero para esto es preciso, ante todo, darme á conocer. Tomemos un palacio; demos comidas al estilo de Lúculo, festines como los de Babilonia. ¡Oh! Tengo en la mente magnos proyectos. Ya verás. Quiero que tengamos un salon romano, un gabinete ateniense, un comedor chino, un jardín griego. Tú vestirás traje antiguo, que ha de sentarte muy bien, porque tienes algo de Safo; yo calzaré el coturno, y nuestra servidumbre vestirá según lo exija la parte del palacio á que se destine. Todo Paris estará admirado, entusiasmado, con lo que vea en nuestro palacio, y es seguro que ántes de tres meses será nombrado jefe de instrucción pública. —Madama Matias aprobó desde luego todos estos proyectos, hallando sobre tado admirable el de vestirse ella á lo Safo. Jamás había llamado la atención por su persona, y esperaba llamarla ahora por su traje. —Ahora bien, querida mia, figúrate que estamos ya en nuestro palacio: ahora entramos en el antitalamus ó anteaala; ahora pasamos

quince mil francos de renta; yo quiero obtener un empleo importante, con lo cual aportaré mucho más de lo que poseo. Espero llegar á ser ministro; pero para esto es preciso, ante todo, darme á conocer. Tomemos un palacio; demos comidas al estilo de Lúculo, festines como los de Babilonia. ¡Oh! Tengo en la mente magnos proyectos. Ya verás. Quiero que tengamos un salon romano, un gabinete ateniense, un comedor chino, un jardín griego. Tú vestirás traje antiguo, que ha de sentarte muy bien, porque tienes algo de Safo; yo calzaré el coturno, y nuestra servidumbre vestirá según lo exija la parte del palacio á que se destine. Todo Paris estará admirado, entusiasmado, con lo que vea en nuestro palacio, y es seguro que ántes de tres meses será nombrado jefe de instrucción pública. —Madama Matias aprobó desde luego todos estos proyectos, hallando sobre tado admirable el de vestirse ella á lo Safo. Jamás había llamado la atención por su persona, y esperaba llamarla ahora por su traje. —Ahora bien, querida mia, figúrate que estamos ya en nuestro palacio: ahora entramos en el antitalamus ó anteaala; ahora pasamos

Edición de la tarde

PALMA 11 ENERO DE 1896

Una aureta assai gentile

El órgano independiente de los de casa Brondo repicó gordo hace algunos días para anunciar á las gentes que nuestro ilustre jefe el Exmo. Sr. don Antonio Maura, siendo ministro de Gracia y Justicia, había incurrido en responsabilidad, porque desoyendo las observaciones de la Junta de Clases Pasivas, ordenó que se abonaran cantidades indebidamente á algunos excedentes de la carrera judicial.

Nadie hizo caso de la alharaca del *Heraldo*, cuyo sistema de mal famar á nuestro jefe, para ver si algo queda de las calumnias que á sabiendas propala, es de todos harto conocido. Por nuestra parte contestamos á la imputación con el silencio: única réplica adecuada, interin reuníamos datos.

Estos están ya en nuestro poder; y á la verdad, no pueden ser más concluyentes.

Si el *Heraldo* tuviera conciencia de lo que es el deber periodístico; si tuviera conocimiento de lo que es aquello á que todo hombre honrado viene constreñido cuando ha faltado á la verdad, perjudicando la justa fama de un hombre que puede servir de modelo de integridad política y administrativa, de un hombre cuya vida pública y privada no ofrece ninguna nebulosidad, el *Heraldo* rectificaría hoy mismo, sin aguardar nuestras escitaciones, confesando que D. Antonio Maura no ha cometido jamás ningún acto que pueda ser objeto de responsabilidad ministerial.

Si el *Heraldo* fuese de veras independiente; si no hubiese asumido la triste misión de despreciar á los fusionistas é incensar á los conservadores aunque sea contra razón y contra derecho, vendría obligado el *Heraldo* á hacer algo más.

Si cree en el fuero de su conciencia que el ministro que firmó las órdenes por el *Heraldo* atribuidas á D. Antonio Maura, es merecedor de las censuras que con tanto ensañamiento prodigó; si su opinión leal era realmente que tal ministro debe ser entregado á la vindicta pública, y debe exigirsele responsabilidad ministerial, y obligarse á que devuelva las cantidades que ilegalmente mandó pagar; si juzga al ministro que firmó esos decretos malversador de los fondos públicos y dilapidador del erario nacional, repítalo ahora, cuando sabe que tal ministro no fué nuestro paisano el señor Maura, sino el exministro conservador Sr. Romero Robledo.

Pero el *Heraldo* es demasiado independiente para esto.

Mientras pudo roer los cascos del caballo de nuestro jefe, se agitó y rebulló entre el césped; cuando se trata del jefe de los húsares de Antequera, es preciso hacerse el mortecino.

No sea que pudiera creerse que el *Heraldo* ha vendido su preciada independencia.

La Patti bailarina

Paris 5.

La Patti, tras largos años de ausencia de la escena española, vuelve pronto á presentarse ante el público francés.

Para el 11 de Enero, para una obra benéfica organizada bajo las ausencias de Coppé, Claretie y Bornier, dará la Patti la primera representación de *Mirka la encantadora*.

No crean ustedes que éste es el título de una ópera.

Mirka la encantadora, cuya protagonista representará la Patti, es una pantomima.

La diva que ha encantado los oídos del universo entero con las prodigiosas notas de su garganta; la artista que tanto ruido ha hecho en el mundo, va á debutar en el terreno del gesto y la mímica silenciosa.

Curioso nuevo aspecto de su talento será éste.

Mirka la encantadora se ha representado ya una vez el mes de Julio último en Craigy-Nos Castle, la suntuosa morada que la Patti posee en Inglaterra, ante lo más selecto de la alta sociedad inglesa.

Una persona que asistió á esta fiesta me da detalles que puedo adelantar á mis lectores.

El teatro que Adelina Patti ha hecho construir en su posesión es preciosísimo y lujoso. En el telón de boca está pintado el retrato de la diva en traje de Semíramis.

La pantomima *Mirka la encantadora* tiene dos actos. La música está escrita por un joven compositor francés, M. André Pollonnais sobre un libreto de nuestro colega del *Figaro* Georges Boyer.

La acción es interesante y dramática y la Patti imprime á cada gesto, á cada paso, á cada mirada una fuerza de expresión admirable.

Su talento no se limita á la mímica; la Patti se convierte en bailarina, y en el primer acto ejecuta una danza bohemia bajo una lluvia de flores que el pueblo la arroja de todos lados, y que según parece resulta de un grandísimo efecto. La diva la baila á la perfección.

En el segundo acto, que se desarrolla en un campamento croata, rodeado de montañas, la acción dramática raya en lo trágico, dando ancho campo á la heroína para mostrar su fuerza de expresión por el gesto y la mirada.

El desenlace permite á la mímica volver á ser cantante. Bajo la inspiración del genio de la música Mirka, para encantar al ejército enemigo y salvar la vida de su prometido, entona una canción dulce, cautivadora, y bajo cuyos acentos se adivinan las angustias de la mujer que teme por el que ama.

De modo que esta obra permite á la Patti lucirse como actriz, como bailarina y no dejar olvidar su divino arte del canto.

Calcúlese con cuanto interés esperaremos aquí esta representación y con cuanta curiosidad aguarda el crítico á comprobar por sus propios ojos si el éxito que alcanzó la Patti bailando, es en París tan grande como lo fué en su Palacio de Inglaterra y si maneja los pies con tan delicioso arte como la garganta.

RICARDO BLASCO

Envío de Caballería

De un bien razonado artículo, que publica *El Tiempo* tomamos estas conclusiones:

«Envíense á Cuba, pues, que aún es tiempo para conjurar el peligro y probar la bondad del sistema, masas considerables de caballería con cuadros completos de generales, jefes y oficiales, los primeros elegidos por sus condiciones excepcionales para esa clase de campaña; los restantes sorteados en las escalas de sus empleos, para evitar que el desempeño de otros destinos ó su situación fuera de los cuerpos activos sea un perjuicio causado á su carrera ó un dique erigido á su patriotismo; y cuando las fértiles comarcas occidentales de la isla se vean protegidas por numerosos escuadrones, y las rapidísimas apariciones de fuerzas leales, montadas en puntos lejanos de los centros ó bases de operaciones, roben al enemigo el sosiego que ahora disfruta, la garantía que ahora le ampara, podrá verse de un modo tangible todo el valor que puede obtenerse de una caballería que ha sabido siempre luchar con gloria y morir con heroísmo.»

Los españoles en Mejico

El entusiasmo por la causa española cuenta con numerosos adeptos en América, allí donde agitan los filibusteros.

La colonia española en Méjico ha organizado y enviado á Cuba para las necesidades de la campaña 200 mulas, que tan útiles son para transporte de impedimenta y arrastre de artillería. Son ya 728 mulas las que regalan nuestros compatriotas de Méjico al ejército de operaciones.

Además, sabemos por el Sr. Noriega, opulento comerciante español que reside en aquella ciudad y se encuentra actualmente en esta corte, que la colonia española de aquel país ha reunido 300.000 duros, que pone á disposición del señor ministro de Marina para que los dedique á la construcción de un buque de guerra. Esta cantidad llegará sin grandes quebrantos á España, porque los señores Cánovas y Navarro Reverter han acordado convertirla en barras para la reacuñación y admitirla bajo la base de su peso y valor efectivo.

El señor marqués de Comillas ha renunciado el precio del transporte, puesto que los barcos de la Compañía Trasatlántica que tocan en Méjico, conducirán gratuitamente la indicada cantidad.

Un aplauso á esos buenos españoles, constantes paladines de la causa nacional.

Noticias generales

Llegó á Gibraltar, procedente de Malta, el ejecutor de la justicia, que el día 13 ejecutará al español José Calvo.

—En el penal de San José de Zaragoza rieron los confinados Jerónimo Díaz Roca, Benito Yasaro Arranz y Severiano Padaver.

Este último recibió tremendas cuchilladas, falleciendo al poco rato.

—Le ha sido administrado el Viático, en Valencia, á la anciana madre del P. Corbató.

La infeliz señora se encuentra gravemente enferma á consecuencia de la emoción sufrida al saber la fuga de su hijo, que era quien atendía á su subsistencia.

—Por la dirección de Comunicaciones se dictará brevemente una circular referente á los servicios de contabilidad en las secciones y centros telegráficos.

También el señor marqués de Lema piensa reorganizar las oficinas del centro telegráfico y dependencias de la dirección.

—El miércoles llegó á San Sebastián la mujer que se arrojó del tren al salir éste de Villafranca.

Llábase Anita y habla el francés y el español.

En su poder se han encontrado 32 monedas de oro, de las cuales no ha querido desprenderse.

Como no ha querido dar ninguna clase de explicaciones, hoy será interrogada por el cónsul de Rusia.

—Han sido detenidos en Bilbao varios sujetos que capitaneaban una cuadrilla de rateros, formada por chicos, algunos de ellos de diez años.

Los presos confesaron que componían la cuadrilla 20 chiquillos, los cuales se dedicaban á robar á las criadas en los momentos que éstas efectúan sus compras en puestos del mercado y en las tiendas.

Se ha ordenado la detención de toda la partida.

—Los carabineros de Jerez han decomisado gran cantidad de tabaco en puros y picadura de producción peninsular.

Se practicaron registros en varias casas de la población, encontrándose una pequeña fábrica, donde se elaboraban los cigarros.

El dueño de la fábrica ha ingresado en la cárcel. La Hacienda instruye diligencias.

—El espada «Mateito» ha salido de Cáceres con dirección á Lisboa, para ultimar el contrato con la empresa taurina de las islas Terceras, donde toreará ocho corridas.

A la vez confía en firmar escritura con otra empresa del Brasil, donde, en unión de Joaquín Pérez, «Pechuga», toreará en varias corridas.

Palma

—Esta mañana á las diez fondó en el muelle el vapor *Cataluña* procedente de Barcelona, habiendo encontrado viento fresco y mar dura en la travesía.

—Esta mañana á las 12 ha debido reunirse en este Gobierno de provincia la Junta de Instrucción pública, al objeto de tomar acuerdos acerca de varios asuntos de interés.

Tendremos á nuestros lectores al corriente de lo que resulte.

—Anoche salió para Marsella el vapor francés surto en esta bahía al abrigo del temporal.

—La nevada ha sido, puede decirse, general en la isla; esta mañana cubría la nieve toda la parte septentrional y veíase en gran cantidad en la sierra *Na Ferrana* y en el Puig de *Galatá*.

El termómetro centígrado marcaba á la salida del sol 3°.

—Ha terminado en el muelle la construcción de una escalinata contigua á la caseta que tienen allí los prácticos del puerto.

—En la tarde del día 17 del actual tendrá lugar en el Seminario Conciliar el retiro espiritual para los señores sacerdotes.

—La suscripción abierta en la secretaría de cámara de este Obispado para socorrer á las familias damnificadas por la explosión del rebellón del *Camp pelat* se eleva actualmente á la importante suma de 15.124'20 pesetas.

Figuran en dicha cantidad 240 pesetas remitidas por el Sr. Obispo de Menorca.

—Mañana celebrará misa de comunión general el Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis en la iglesia parroquial de Srnta Eulalia.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

El crucero «*Maria Teresa*».—Obreros despedidos

Madrid 11, 2 m.

Para fines del mes actual estarán completamente reparadas las averías que el crucero *Infanta María Teresa* sufrió en la ría del Ferrol.

Dícese que para dicha fecha saldrá del dique el citado crucero, con objeto de hacer pruebas. Tan pronto las verifique partirá con rumbo al Ferrol.

Ayer se comunicó á los obreros empleados en los astilleros, la noticia de que el día 8 de Febrero serán despedidos por falta de trabajo.

La noticia ha causado mala impresión por ser muchas las familias que desde aquel día quedarán sin sustento.

Almodóbar.

Expedición en puerta.—Alarma en Batabanó

Madrid 10, 11'20 n.

Sábase que se está organizando en Nueva York una importante expedición filibustera, que se dice desembarcará en Cabanas ó en sus inmediaciones.

En Batabanó, por temor á los insurrectos, son muchas las familias que se han refugiado en los barcos surtos en el puerto; las tiendas han cerrado sus puertas y los comercios han paralizado las operaciones.

Almodóbar.

Marinos á Bilbao.—Lo que dice Castellano

Madrid 10, 11'20 n.

El lunes marcharán á Bilbao los marinos que

han de formar la dotación del crucero *Maria Cristina*.

El ministro de Ultramar, Sr. Castellano, asegura que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana no se tratará de política.

En los círculos ha sido acogida con reserva esta versión por creer todos que el Consejo revestirá carácter marcadamente político, llegando alguien á que acaso se plantee la crisis, cosa que nadie desea en estos momentos, porque de plantearse se hace muy difícil precisar su alcance.

Almodóbar.

La prensa de Paris y la cuestión cubana

Madrid 11, 10 m.

Dicen de Paris que la prensa adicta á los laborantes publica artículos violentos contra el general Weyler. La *Renaissance* se distingue por la violencia de los ataques.

Rocheport en *L'Intraasigant* ridiculiza la actitud y conducta del gobierno de Madrid en la guerra de Cuba.

La prensa alemana dice que no es posible que los insurrectos entren en la Habana y que el general Weyler irá en breve á Cuba.

Le Temps asegura que el gobierno conservador no puede aceptar la dimisión al general Martínez Campos en primer lugar para evitar el desprestigio que caería sobre el primer general del ejército español, y en segundo lugar porque la caída de Martínez Campos es la del propio gobierno. De todos modos el articulista cree probable que el general Weyler vaya en breve á encargarse del ejército de operaciones en Cuba.

Almodóbar.

Lo que dice «La Correspondencia»,

Madrid 11, 10 m.

Dice *La Correspondencia* que las últimas noticias de Cuba son más tranquilizadoras, pero no lo bastante para dar lugar al optimismo.

Acoge el rumor de que el general Weyler irá á Cuba con el cargo de general del departamento occidental, fijando el centro directivo de las operaciones en Pinar del Río.

Añade que con Marin en Santa Clara y Pando en Santiago de Cuba habría en la isla tres tenientes generales á las órdenes de Martínez Campos.

Que con el general Weyler irán 25.000 hombres pertenecientes á los regimientos de infantería y batallones de cazadores que no han dado aun contingente al ejército de Cuba.

Dice también que de la carta publicada en *El Mercantil Valenciano* por el general Weyler, se deduce que no son sus planes incompatibles con los del actual general en jefe.

Los políticos entienden que bien pudiera ser esto la preparación del regreso de Martínez Campos, esperándose para ello que el general Weyler esté en la isla.

Almodóbar.

Una derrota.—Noticia desmentida

Madrid 11, 10 m.

Los vecinos del poblado de San Antonio de Baños rechazaron un ataque de los rebeldes, derrotándolos completamente.

Se ha desmentido la noticia en que se decía había muerto el cabecilla Miró.

Almodóbar.

Cabriñana procesado.—Una declaración del general Salcedo

Madrid 11, 10 m.

El juez que entiende en la causa sobre chanchullos municipales, ha dictado auto de procesamiento contra el Sr. Marqués de Cabriñana de conformidad con lo solicitado en un escrito por el letrado defensor del ex-ministro de Fomento señor Bosch.

El general Salcedo ha hecho últimamente sabrosísimas declaraciones.

Ha dicho que la guerra de Cuba no se acabará en todo este año, y que el arma de caballería es indispensable y de gran utilidad para el género de guerra que se hace hoy en la isla de Cuba.

Afirma, que aun cuando le llamasen loco, se ratifica en su acerto de que á Martínez Campos le trotearán en la Habana, reservándose para el mes de Marzo hablar largo y clarito.

Almodóbar.

Sección religiosa

Mañana domingo.—En Santa Eulalia empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Purísima Concepción; á las siete y media comunión general, acto seguido se expondrá S. D. M.: á las diez y media, después de tercia, se cantará la misa á grande orquesta, música del maestro Diesch y sermón que dirá el R. P. Miguel Guillen, S. J. Por la tarde, después de los actos de coro se practicará el ejercicio mensual de la visita á María Inmaculada con plática por D. Mateo Garau, economo de S. Miguel y la reserva.

CORTE DE MARIA

En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

LA INDUSTRIAL

CALLES DE QUINT Y BROSSA

GRAN BARATURA DE APARATOS DE GAS Y PETRÓLEO

